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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Однією з ключових задач сучасної освіти 

є забезпечення повноцінної інтеграції учнів з інтелектуальними порушеннями у 

суспільство та розвиток їх соціальних навичок. У сучасному освітньому просторі 

активно впроваджується принцип інклюзивності, який передбачає залучення до 

освітнього процесу всіх учнів, незалежно від їх фізичних чи інтелектуальних 

особливостей. Це вимагає розробку спеціальних підходів до формування 

громадянської компетентності у дітей з особливими освітніми потребами. 

Громадянська компетентність передбачає не лише знання законів, прав і 

обов’язків, але й розвиток соціальних та етичних норм поведінки. Для дітей з 

інтелектуальними порушеннями важливо створити умови, які допоможуть їм 

активно брати участь у суспільному житті, навчитися співпраці та взаємодії у 

соціумі.  

Позаурочна діяльність надає широкі можливості для формування 

громадянської компетентності завдяки менш формальному характеру занять. Це 

дозволяє гнучкіше підходити до організації освітніх і виховних заходів, 

враховуючи індивідуальні особливості учнів з інтелектуальними порушеннями, 

стимулюючи їхню активність і залученість. 

Проблемі формування громадянської компетентності особистості 

присвячено низку наукових праць таких дослідників, як: Р. Арцишевський, Т. 

Бакка, П. Вербицька, О. Кучер, Т. Ладиченко, А. Нікітін, В. Оржеховський, О. 

Охредько, О. Пометун, С. Позняк, С. Рябов, К. Чорна та інші (становлення й 

розвиток громадянської освіти як спеціалізованої галузі освіти щодо формування 

громадянської компетентності); М. Боришевський, Г. Гревцева, З. Возна, Л. 

Корінна Р. Мохнюк, О. Муляр, М. Рудь, О. Сухомлинська та інші (чільні категорії 

громадянської освіти); Т. Ладиченко, Ю. Олексін, О. Пометун, Т. Смагіна, Т. 

Ремех та інші (сутність та структура громадянської компетентності, шляхи її 

формування в учнів).  
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На сьогодні в педагогічній науці недостатньо досліджені ефективні методи 

формування громадянської компетентності саме у позаурочний час для учнів з 

інтелектуальними порушеннями. Це відкриває простір для нових досліджень і 

практичних рекомендацій у цьому напрямі. 

Враховуючи ці фактори, дослідження даної теми є важливим для створення 

сприятливих умов соціалізації учнів з інтелектуальними порушеннями та 

підготовки їх до активної громадянської участі в житті суспільства. Це дозволило 

сформулювати тему нашого наукового дослідження: «Формування 

громадянської компетентності учнів з інтелектуальними порушеннями в 

позаурочний час». 

Мета роботи – теоретичного обґрунтувати та експериментально перевірити 

ефективність методів формування громадянської компетентності учнів з 

інтелектуальними порушеннями в позаурочний час. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз наукових підходів до вивчення поняття «громадянська 

компетентність»  

2. Дослідити проблему інтелектуальних порушень особистості в психолого- 

педагогічній літературі. 

3. Вивчити сутність позаурочної діяльності в сучасній системі освіти. 

4. Визначити стан сформованості громадянської компетентності учнів з 

інтелектуальними порушеннями легкого ступеня. 

5. Розробити та апробувати програму формування громадянської 

компетентності в учнів з інтелектуальними порушеннями легкого ступеня в 

позаурочний час.  

Об’єкт дослідження – учні з інтелектуальними порушеннями легкого 

ступеня. 

Предмет дослідження – формування громадянської компетентності учнів з 

інтелектуальними порушеннями легкого ступеня. 

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань проведено 

аналіз та узагальнення даних науково-методичної та спеціальної літератури, 
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спостереження, анкетування, експеримент, кількісний та якісний аналіз 

результатів дослідження. 

Елементи наукової новизни полягають у тому, що уточнено поняття 

«громадянська компетентність», визначено чинники формування громадянської 

компетентності учнів з інтелектуальними порушеннями легкого ступеня в 

позаурочний час, розроблено програму формування громадянської 

компетентності в учнів з інтелектуальними порушеннями легкого ступеня в 

позаурочний час, які можуть використовуватись в освітніх закладах. 

Практичне значення кваліфікаційної роботи магістра полягає у 

можливості використання в освітньому процесі запропонованих форм, методів 

щодо формування громадянської компетентності в учнів з інтелектуальними 

порушеннями легкого ступеня в позаурочний час. 

Апробація роботи. Результати кваліфікаційної роботи обговорювались на 

науковій конференції студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка та на ІV Всеукраїнській науково-

практичній конференції з міжнародною участю «Психолого-педагогічний 

супровід дітей з інтелектуальними порушеннями в умовах спеціальної та 

інклюзивної освіти».  

Публікація. За результатами дослідження опубліковані тези «Методи 

формування громадянської компетентності учнів з інтелектуальними 

порушеннями в позаурочний час». 

База дослідження. Дослідження проводилося на базі Солобковецького 

навчально-реабілітаційного центру Хмельницької обласної ради. Дослідженням 

було охоплено 20 учнів з інтелектуальними порушеннями легкого ступеня. 

Структура роботи: кваліфікаційна робота магістра складається зі 

вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел (66 

найменувань) та додатків. Загальний обсяг роботи становить 81 сторінку, з них 

основного тексту – 70 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

Узагальнення результатів теоретичного  пошуку та емпіричного 

дослідження надало можливість зробити такі висновки: 

Відповідно до першого завдання ми проаналізували наукові підходи до 

вивчення поняття «громадянська компетентність» та визначили, що це 

інтегрована здатність особи відповідально реалізовувати громадянські права і 

обов’язки з метою розвитку демократичного суспільства та держави в ім’я 

свободи і справедливості, що формується на основі загальноприйнятих у 

суспільстві цінностей, гідного ставлення до державних символів, збагачення 

мовної свідомості, сукупності громадянських знань і вмінь, досвіду виконання 

мовних обов’язків громадянина України, готовності активно й ефективно 

виявляти себе за допомогою засобів державної мови в різних соціальних ролях; 

формування громадянської компетентності в учнів з інтелектуальними 

порушеннями – це інтегрований, комплексний і тривалий навчально-виховний 

процес, що передбачає створення належних умов (мотивування, практичної 

реалізації) для становлення цінностей, знань, навичок, умінь, досвіду, ставлень, 

яких набуває кожен учень як суб’єкт освіти для самовизначення в соціумі й 

відповідальної самореалізації, реалізації своїх прав і обов’язків з метою розвитку 

демократичного суспільства та держави; становлення учня як патріота, 

відповідального громадянина; 

– метою громадянської освіти є формування і розвиток у громадян України 

громадянських компетентностей, спрямованих на утвердження і захист 

державності та демократії, здатності відстоювати свої права, відповідально 

ставитися до громадянських обов’язків, брати відповідальність за власне життя, за 

налагодження гармонійних стосунків між членами сім’ї, за життя територіальної 

громади. 

Відповідно до другого завдання ми дослідити проблему інтелектуальних 

порушень особистості в психолого-педагогічній літературі і можемо 

констатувати, що порушення інтелектуального розвитку це – група патологічних 



69 
 

станів, що характеризується порушенням системної взаємодії між 

інтелектуальною та афективними сферами пізнавальної діяльності, що виявляється 

в загальному психічному недорозвитку з домінантним інтелектуальним дефектом 

та ускладненнями в соціальній адаптації. 

Відповідно до третього завдання нашого дослідження ми вивчили сутність 

позаурочної діяльності і в нашій роботі під «позаурочною» розуміли роботу, яка 

проводиться безпосередньо педагогами з метою кращого виконання навчальних 

програм та єдиних вимог до учнів. Також ми визначили, що при організації 

позаурочної роботи з учнями з інтелектуальними порушеннями легкого ступеня 

слід враховувати: зміст позаурочної діяльності, який повинен мати розвивально-

виховну спрямованість і забезпечувати формування ключових компетенцій 

особистості в тому числі і громадянської; має бути професійне ставлення 

організаторів позаурочної діяльності (педагогів, керівників гуртків, клубів тощо) 

до організації освітнього середовища учнів з інтелектуальними порушеннями у 

вільний від уроків час; залучення до позаурочної діяльності батьків.  

Відповідно до четвертого завдання ми визначили критерії та показники 

оцінювання громадянської компетентності в учнів з інтелектуальними 

порушеннями легкого ступеня, а саме: емоційно-ціннісний компонент (мотивація, 

емоційне ставлення до громадянської тематики); когнітивний компонент (знання, 

які формують громадянську позицію); комунікативно-діяльнісний компонент 

(вміння спілкуватись, та взаємодіяти з іншими, використання української мови 

для громадянських активностей); рефлексійний компонент (здатність оцінювати 

власні дії та здійснювати самоаналіз). Узагальнені дані усіх критеріїв оцінювання 

громадянської компетентності такі: достатній рівень сформованості 

громадянської компетентності учнів з інтелектуальними порушеннями легкого 

ступеня становить 20%, середній рівень – 35%, низький – 45%.  

Відповідно до п’ятого завдання кваліфікаційної роботи нами була 

розроблена програма формування громадянської компетентності учнів із 

інтелектуальними порушеннями легкого ступеня, яка включала модулі: «Я – 

громадянин» «Громадська активність», «Соціальна взаємодія: «Живемо разом», 
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«Культурна спадщина України»,  «Мій внесок у громаду». Кожен модуль включав 

від 3-х до 5-ти занять. Ефективність програми підтвердили  дослідження: зміни 

відбулись у результатах середнього рівня, а саме збільшився відсоток з 35% на 45 

% та низького рівня – зменшення  з 45% до 30%; достатній рівень сформованості 

громадянської компетентності учнів з інтелектуальними порушеннями легкого 

ступеня залишився на рівні 20%. 

Реалізація завдань дослідження підтвердила можливість і необхідність 

цілеспрямованого формування громадянської компетентності в учнів з 

інтелектуальними порушеннями легкого ступеня. Запропонована програма є 

ефективним інструментом для розвитку ключових компетентностей у 

позаурочний час. 

Наша робота не претендує на повне розкриття теми дослідження. Тому 

перспективи подальшого дослідження можуть включати аналіз ефективності 

різних методик формування громадянської компетентності учнів з 

інтелектуальними порушеннями, вивчення ролі педагогів і наставників у 

формуванні громадянської компетентності та їхньої професійної підготовки для 

цієї діяльності. Розширення згаданих напрямів сприятиме не лише розвитку та 

формуванню громадянської компетентності в учнів з інтелектуальними 

порушеннями, але й підвищенню якості інклюзивної освіти в цілому. 
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